

Előfizetési árak
 Egyszeri 8 kor., félévre 4 kor.,
 negyedévre 2 korona.
Egyes szám ára 16 fillér.
 Hirdetések mérsékelt árak szerint.
 A lap megjelenik minden omló-
 történetben.
 Felelős szerkesztő:
BRANKOVICS GYÖRGY

KÖZÉRDEK

Szerkesztőség: Deák-u. 8.
 Hová a lap szellemi részét ill. tö-
 közlemények küldendőek.
 Kéziratok vissza nem adatnak.
Kiadóhivatal: Arpad-ut 20.
 Hová a lap anyagi részét ill. tö-
 közlemények az előfizetési pénzek küldendőek.
 Kiadótulajdonos:
FUCHS ANTAL.

PESTMEGYE SZABADELVÜ KÖZÖNSÉGÉNEK HETILAPJA.

A polg. leányiskola fejlesztése.

Ujpest, június hó 21-én.

Tizenhét éve annak, hogy az újpesti elemi leányiskolák ötödik és hatodik osztályából megalkották a polgári leányiskola első osztályát.

A növendékek száma az első évben alig haladta meg a 40-et, — sőt még a második évben a két osztályban együtt is csak 78 növendék volt, s ezekből a negyedik évben csak 9 növendék jutott föl a negyedik osztályba: úgy hogy Tóth József tanfelügyelő részint szomorúan, részint bosszankodva jelentette ki kezdetben, hogy ennyi növendék kedvéért nem lehet az államnak egy iskolát fenntartani, s egy igazgatót fizetni.

És ma?

A tizenhét év előtti 40 növendékből 167 van az első osztályban, s a tizen-négy év előtti 9 növendék helyett 69 van a negyedik osztályban. Ma az intézet minden osztályának párhuzamos osztályai vannak s a jövő évben az első és második osztálynak már nemesak A és B, hanem C osztálya is leend, mert az intézetnek az 1899—900. tanévben már 416 rendes tanulója volt s a jövő iskolai évben, — az elemi iskolák negyedik osztálybeli növendékeinek a létszámából következett, még sokkal több lesz.

Ez az öröndetes haladás egyrészt arról tanuskodik, hogy az oly sokszor s többnyire méltatlanul rossz hírbe kevert Ujpest lakossága nagy gondot fordít gyermekeinek a nevelésére, — hogy azokat szívesen képeztetni tovább, — ha arra alkalom nyújtatik, másrészt pedig azt bizonyítja, hogy az újpesti polgári leányiskola vezetése mindig jó kezekre, mindig jó tanerőkre volt bízva.

Ezeknek a vezetőknél, — kik közül *Schmiedt* Rezső volt az első, s a ki után *Rózsa, Midy Lajos, Neményi Imre, Gallauer Lujza* következtek, méltó utódjuk akadt a mostani vezetőben, *Scherer Gyula* igazgatóban, a ki az intézet feladatának s a saját hivatásának magaslatán állva, nagy gondot fordít az intézet továbbfejlesztésére, s azon növendékeknek, kik az intézet negyedik osztályát végzik, a további kiképzésére, a mely gondoskodás nemesak elismerést érdemel, hanem nálára is kötelezi a község lakosságát s különösen azon szülőket, kiket leánygyermekkel áldott meg a Gondviselés.

E gondoskodás két olyan eszmét szült, a melyet örömmel üdvözlünk, a melynek megvalósulását rendkívül hasznosnak és szükségesnek tartjuk, s a melyekre a szülők és az illetékes körök figyelmét a sajtó útján is felhívjuk.

A polgári leányiskola érdemes igazgatója, *Scherer Gyula* ugyanis azon célzt tűzte maga elé, azon fáradozik, hogy: először: a női kézimunka-tanfolyam akként egészítették ki, hogy a növendékek teljes gyakorlati szakképzést nyerjenek,

másodszor pedig: az intézetben női kereskedelmi tanfolyam is szerveztessék.

„Igaz, — írja ez idei „Értesítő”-jében *Scherer Gyula* igazgató — hogy közel a főváros és az azokban lévő felsőbb tanintézetek is, mint felsőbb leányiskolák, óvó-képzők, tanítónőképzők, női ipariskolák és női kereskedelmi iskolák, de mig egyrészt nem minden szülő tüzi ki gyermeke feladatául, hogy oklevelet szerezzen, másrészt, ha óhajtanák is, anyagi körülményeik ezt nem engedik, végül nem minden leánykának tehetsége van ezen irányban kifejlődni, hanem inkább kézi ügyességre van hajlama. Az pedig köztudomású dolog, hogy a legtehetségesebb növendékeknek is mily ritkán sikerül a budapesti felsőbb tanintézetekbe — plane ingyenes bennlakó növendéknek bejutni, végre bizonyára nem ok nélkül okoz nagy gondot a szülőknek ily fiatal növendékleányokat télen át — kora reggeli és esteli sötétségben minden nap két órai utra a „villamosra” bízni. Már most tegyük fel, hogy polgári leányiskolánk IV. osztályát végzett 70—80 tanuló közül a legjobb esetben 20—30 tanuló felsőbb tanintézetbe jut, a többi 40—50 mitevő legyen?*) Foglalatostudjék a háztartás körül. Igen, de a mellett marad bőven idő kézimunkára, másrészt esetleg pedig a házi és családi körülmények olyanok, hogy több segítő kézre jelenleg ugyan nincs szükség, mégis böles dolog lenne eme kéznek oly ügyességet elsajátítani, melytől később kenyérkereset-képessé teszi. De hát hól tovább fejleszteni a polgári iskolákban megszerzett kézi ügyességet? Az ugynevezett „varrodákban”? Köztudomású dolog, hogy nagyon ritka azon varroda, hol csak egyféle nevelésű leányok kerülnek össze. Mégis mily fontos, hogy a polgári iskolában megszerzett műveltség ne vesszen kárba, hanem a kézi ügyesség tovább fejlesztése mellett szintén ápolassék.

Ezen cél lebegett a nm. vall. és közokt. m. kir. Minister úr előtt, midőn mult évi augusztus hó 9-én 60.288. sz. a. kelt rendeletével elrendelte, hogy az újpesti áll. polg. leányiskolával kapcsolatosan és az 1898. évi új szervezeti szabályoknak megfelelő női kézimunka tanfolyam szerveztessék. A tanfolyamra azonban csak 7 tanuló jelentkezett, mi egyrészt annak tulajdonítható, hogy a tanfolyam szerve-

*) Az 1898—99. évben a IV. osztályt végzett 77 tanuló közül:

A) tovább tanult és pedig:	
a) a polg. v. felsőbb leányiskolában	6
b) középiskolában (gymnasium)	3
c) kereskedelmi iskolában	11
d) tanítónőképzőben	5
e) női ipariskolában, varrodában	10
f) egyéb szakiskolában	1
	Összesen 36

B) önálló pályára lépett:

a) iparos pályára	—
b) kereskedői pályára	—
c) kis hivatalnok	2
d) otthon maradt	39
	Összesen 41

zését csak augusztus hó végén lehetett kihirdetni, tehát a szülők már későn értesültek a tanfolyam megnyitásáról. Másrészt azonban azon véleményben vagyok, hogy tekintettel a helyi körülményekre, a női kézimunka tanfolyam szervezete kiegészítendő volna olyképen, hogy növendékeinknek lehető t. lyes gyakorlati szakképzést és képességet adva, a tanfolyam két évfolyamát végeztek bizonyítványuk felmutatása mellett az iparhatóságtól munkakönyvet, azaz képesítéshez kötött iparág üzéséhez engedélyt kapjanak. Azon növendékek pedig, kik csak saját céljaikra akarják felhasználni ügyességüket, megelégszenek az iskolai bizonyítvánnyal. — Fentebbi cél eléréséhez szükséges leend a növendékeket a feldolgozandó anyaggal ellátni és pedig megrendelések elfogadása útján, vagy pedig az iskola által előlegezett anyag segítségével. Ez iránt megtettem javaslatomat illetékes helyen. Az intézet teljes betetőzése szempontjából, ily tisztán ipari és kereskedelmi városban, még női kereskedelmi tanfolyam szervezését is szükségesnek tartom, a mit igazol azon körülmény, hogy évente 10—15 végzett növendékünk jár be a fővárosba hasonló tanfolyam látogatása céljából. Mennyivel több látogatná a helybeli kereskedelmi tanfolyamot! Minden esetre azon leszek, hogy a magam elé tűzött célt mihamarabb elérjem s ez iránt is idejekorán megteszem javaslatomat illetékes helyen”.

Mindezekhez csak az a megjegyzésünk, hogy a közoktatás, a közérkölesítés, — Ujpest község és a haza érdeke egyaránt kívánják, hogy *Scherer Gyula* igazgató javaslatait az illetékes helyen meghallgassák, elfogadják s megvalósítsák.

Az újpesti állami polgári leányiskola fejlesztése ezzel elérné a koronáját, s a kinek szíve van, — a ki a családok és a nemzet anyagi és szellemi szükségletei iránt érzékkel bír: az ezt a koronát ettől az intézettől nem tagadhatja meg.

Iskolai értesítők.

Előttünk fekszik az újpesti állami polgári leányiskola tizenhetedik értesítője, — a most lezárult iskolai évről, melyet *Scherer Gyula* igazgató szerkesztett s a melyből örömmel közöljük a következő nagyfontosságú adatokat. Nevezetesen az iskola épülete szűk lett, a növendékek számát nem képes befogadni, mert mind a négy osztálynak párhuzamos osztályai voltak s ezek mind a nyolcz tantermet elfoglalták s így a rajzterem, kézimunkaterem, zeneterem, természetrajzi, fizika, chemiai szertári deiglenes helyiségekbe szorult.

A jövő tanév elején azonban már segítve lesz ezen a bajon, mert a közoktatási kormány megszerezte az iskola kibővítésére a szomszéd *Schopf-féle* telket és házat. Az iskola továbbfejlesztése céljából *Scherer Gyula* igazgató két életrevaló eszmét pendit meg, a melyekkel lapunk mai vezető ezikke foglalkozik bővebben. Az intézetbe összesen

446 növendék iratkozott be. Ezek közül év közben kimaradt 28, meghalt 2 s így a tanév végeig 416 rendes és 7 magántanulója maradt. A tantestület a tanév folyamán 19 ülésen foglalkozott az iskola belügyeivel. — Az intézetben a francia nyelvet, mint rendkívüli tantárgyat 52 növendék tanulta négy osztályban. Külön tanfolyamok valának a táncz, a gyorsírászat, művirágkészítés, majolikafestészet, ez utóbbi 47 növendékkal. A honleányi érzelmeket az iskolai ünnepélyek ápolták az intézetben, a mely iránt a jótékonyág is igen szépen megnyilatkozott. Jutalomkönyveket, tankönyveket, pályá- és jutalomdíjakat stb. többen ajándékoztak, a közoktatásügyi miniszterium pedig 192 tanulót teljesen felmentett az egész évi tandíj fizetése alól.

Jutalmat nyertek a következő tanulók:

1. A Wolfner-féle alapítvány kamatait Fritz Margit IV. A) o. tanuló nyerte el.
2. A Wittmann-féle 2 drb 5 koronás jutalmat: Peer Józsa IV. A) o. és Hauser Emma IV. B) o. tanulók.
3. A Dr. Varázsóji-féle 2 drb 5 koronás jutalmat: Kampfmann Anna IV. B) o. és Horvát Mari IV. B) o. tanuló.

4. Az összes *kitűnő* rendű növendékek jutalomkönyvet nyertek és kitüntetésképen egy a „*jelos*” rendű tanulók nevei az évzáró ünnepélyen felolvastattak és alább megnevezetnek:

Altalános kitűnő rendűek: I. A) osztályban: Scherer Emma, Kiss Ilona, Prém Irma, Troyan Elza, Hanzély Ella, Javorszky Feliczia, Angyal Mariska, Neufeld Gizella. I. B) osztályban: Haiden Lenke, Szentandrassy Lenke.

II. A) osztályban: Czippauer Erzsébet, Góczy Sarolta, Hayden Margit, Hlavács Gizella, László Mariska, Neufeld Irén, Renkl Irma.

II. B) osztályban: Ficzá Margit, Gemeiner Karolin, Rohonczy Katicza, Veisz Melani.

III. A) osztályban: Scherer Rózsi, Závodszy Lenke, Henter Margit.

III. B) osztályban: Michler Irma, Soos Lujza, Góczy Erzsi.

IV. A) osztályban: Bodnár Mária, Józsa Ilona, Kadié Klára, Singer Margit.

IV. B) osztályban: Villányi Irén, Ficzá Cornélia.

Női kézimunka tanfolyam: Deutsch Hermin, Steiner Margit.

Altalános jeles rendűek: I. A) osztályban: Kmetty Teréz, Ficzá Erzsébet, Porzsolt Olga, Scheiber Flóra, Mandl Boris, Gelányi Zsófi, Friedrich Juliska, Kiskó Klára, Góczy Ilona, Pys Etelka, Viek Jolán, Bátor Margit.

I. B) osztályban: Fischer Ilona, Brett Emilia, Földes Gizella, Béllig Gizella, Hamburger Etel, Kasz Mari, Sitter Ilona, Radics Adrienne, Fabianics Margit.

II. A) osztályban: Cselény Margit, Fejgerle Mária, Fölner Erzsébet, Hochberger Margit, Link Anna, Link Margit, Renkl Anna, Sonnenfeld Lili, Székely Irma, Weinberger Ilona, Szónyi Gabriella, Wolf Gabr.

II. B) osztályban: Egri Emerencia, Hodczer Kornélia, Krishaber Margit, Lápner Mária, Lipp Paula, Novák Irén, Porszász Amália, Szaszaráth Gizella, Tollár Ilona, Viek Matild.

III. A) osztályban: Fitra Emma, Feiszinger Lujza, Komáromy Aranka, Brunner Margit, Hirschfeld Carolin, Link Regina.

III. B) osztályban: Kemszky Margit, Laffer Irma, Billig Lina, Neufeld Sarolta, Ferenczy Petronella, Tolnai Adél.

IV. A) osztályban: Barth Mariska, Dörner Hajnal, Fritz Margit, Hittner Irma, Peer Józsa.

IV. B) osztályban: Kovács Julia, Tóth Julia, Sehamal Margit, Fúkas Ilona, Baumgarten Paula, Körblér Mária, Hauser Emma, Kohn Ilona, Huszka Erzsi, Kiss Jolán.

Női kézimunka tanfolyam: Ternik Ilona, Bauer Gabriella.

Az *önképző kör* Sikor Jolán tanítónő elnöklése alatt 68 tagból alakult meg. Pályadíjat nyertek a *s avatás*-versenyen: a tíz koronás pályadíjat elnyerte: Andrejka Margit a „Nővér” című költemény elszavalásával. Jutalomkönyvet: Winternitz Ilona, Kohn Ilona, Pys Margit, a többiek pedig díszétet nyertek. — *Eskü-versenyen:* a 10

koronás pályadíjat elnyerte Malina Irén III. oszt. növendék magyar dalaival: Jutalomkönyvet nyertek: Dörner Hajnal „Ibolya” című dallal IV. oszt. növendék u. sz. Ország Gizella és Szepesy Irén. Enektanártól buzditásul kaptak zeneműveket: Huszka Erzsi, Szepesy Irén, Scherer Rózsi, Deutsch Jolán, Statoesni Aurelia, Rozenberg Szeréna, Billig Lina, Baumgarten Paula, Hirschlinger Róza, Zemann Etelka, Fritz Margit és Keller Ilona. *Helyesi ársra* kitézött 10 koronás pályadíjat elnyerte Villányi Irén IV. b) oszt. növ. Jutalomkönyvet nyertek: Kiss Jolán IV. b) Pluhar Julia IV. a) és Huszka Erzsi IV. b) oszt. növendékek. — *Írásbeli versenyen:* 10 koronás pályadíjakat nyertek:

1. „Szorgalom nemesít” jeligés munkával Kovács Julia IV. b) oszt. növ.

2. „Ibolya” jeligés munkával Singer Margit IV. a) oszt. növ.

Jutalomkönyveket kaptak: „Többet észszel mint erővel” jeligés munkával Willenthal Ilona IV. b) oszt. növ. „Elet” jeligés munkával Popper Berta IV. b) oszt. növ.

„A legelső magyar ember a király” jeligés munkával Horvát Mária IV. b) oszt. növ. A többiek díszétet nyertek.

Az önképző körnek 280 kor. 96 fill. volt a bevétele s 80 kor. 65 fill. volt a kiadása.

Az intézet növendékei összesen 3121 darab női kézimunkát készítettek.

A női kézimunka tanfolyam 56 darab javítást, 33 felsőruhát, 121 darab fehérneműt, 256 darab hímzést, 40 darab pipere-tárgyat, 11 darab divatruha-cikket, 56 szabásrajzot, s 19 darab gyermek-kelengyét készített. A szabadkézi rajzok száma 6800, a téképrajzoké 860. Az írásbeli dolgozatok száma 17123. A majolika festészeti tanfolyamban 340 darab, Iskolai illeték címén 4743 kor. 30 fill. folyt be. Az iskola költségeinek fedezéséhez Újpest községe 1200 koronával járult. A növendékek közül javítóvizsgálatra becsútható 47. Osztályismérlésre utasított 16. A jövő tanév szeptember 1-én kezdődik.

Tespedés.

(Sz.) „Pártoljuk a hazai ipart!” — ez most a jelszó mindenfelé és esodálatos, hogy a magyar ipar mégse lendül fel. „Dolgozzuk fel magunk idehaza nyersanyagainkat” — ezt hirdetik mindenhol és a tömördek nyersanyag olcsó pénzben mégis egyre külföldre vándorol.

Gyülesezünk, enquete-zünk, lárma-zunk és zöldagra mégsem vergődünk, hanem nyugjuk tovább is azt az önkéntes, súlyos adót, melyet lerázní egyhunar aligha tudunk. És miért? Azért, mert *csak* gyülesezünk, lárma-zunk, enquete-zünk — de tenni nem teszünk semmit.

Fenn hangoztatjuk az ipari chauvinizmust. Meggyőződésből? Nem! Hanem, mert ez most divat, mert élük.

A vármegyei ülések napirend előtt itt is, ott is szót kér nem egy megyei tisztviselő és fulminans beszédben, lelkes hővel igyekszik a hazai iparpártolás ügyének híveket szerezni. Hogyne, hiszen a központba jutáshoz a nyilvános szereplés elengedhetetlenül szükséges kellék. — Ugyanekkor a hölgyválasztmányban a helybeli patikusné is szónokol és pedig ugyancsak erről a témáról — (képelem, hogy fog holnap az állatorvos felesége pukkadni).

Es a mindig lelkesülő, jó közönség éljenez, tombol — a határozati javaslat egyhangulag elfogadjatik, két tag aláírásával hitelesítetik, azután pedig — more patrio — ad aeta tétetik.

A vármegye megtapsolt, lánglelkű szónoka pedig ezután is Tirolból hozatja a „Jodenszöveget”, a patikusné meg Lyonból a selymet (hogy az állatorvos felesége még jobban pukkadjon!).

Egy év elteltével aztán ismét ott vagyunk, ahol az a bizonyos mádi illetőségű polgártárs, az iparpártolás phrázisa pedig divatját multa, feledésbe ment. Marad minden a régiiben. A törekvő magyar mesterember nyomorog idehaza, mert nem árulhatja olyan olcsón a saját készítésű jó portékáját, mint a külföldi kereskedő azt a sok selejtes holmit, amely piacainkat előzönlí.

Ez ellen csak egy remedium van. Ne váljon a művelt magyar társadalom ilyen nagy jelentőségű kérdésben ezernyi apró, magába zárkózott csoporttá szét, mely

— ha egyáltalán komolyan veszi programját, akkor is csak szűk körben fejthet ki akeziót — hanem igenis, tömörüljenek ezek a számtalan választmányok, bizottságok és nem tudom én miésodák egy nagy hatalmas, országos testülett, mint a milyen az *Enke*, vagy a *Nemzeti Szövetség* — és ezéljukat sokkal könnyebben és biztosabban élérik. Alkossanak egy központi egyesületet, mely egységes vezetés alatt szolgálja ezt a mindnyájunkat érdeklő nagyfontosságú ügyet.

Fogjanak kezét főuraink a művelt polgári középosztályal — ereszkedjenek fel együttesen a munkásosztály szorgos millióihoz s dőljenek le azok az áldástalan korlátok, melyeket a kasztszellem oly ridegen és szilárdan oda épített az egymásra utalt emberek egyes csoportjai közé, hogy még századok multán is csak a legkiválóbbaknak sikerült átmászni rajtuk; ébredjünk fel — de valamennyien — az elfogultság dolyfős mámorából és a magyar ipar csakhamar zenitjére emelkedik.

Igy, de csakis így.

HIREK.

— **Wolfner Tivadar** — **Nagyvaradon.** A biharmegyei szabadalvú párt f. hó 19-én gyűlést tartott, amelyben gróf Tisza István nagyszabásu elnöki székfoglalót mondott. Ez alkalomból számos országgyűlési képviselő, köztük Wolfner Tivadar kerületünk országgyűlési képviselője is. Nagyváradra utazott s részt vett gróf Tisza István ünnepelésében.

A váci püspök fölszentelése. Csáky Károly gróft, Vác város új püspökét f. hó 17-én szentelte föl Esztergomban Vaszary Kólos hercegeprimás. A fölszentelés váci püspökénél, a ki azt mondta, hogy a mise alatt a váciakért imádkozott és azért, hogy egyházmegyéje boldog legyen. Ha az egyházmegye boldog lesz, boldog lesz ő is. A hercegeprimás a fölszentelés oromére lakomát adott, a melyen hetvenen vettek részt. A váci püspök a hercegeprimásra, a hercegeprimás Csáky grófra mondott köszöntőt. Csáky Albin gróf szép beszédben hangoztatta, hogy a Csákyak mindig a hazáért dolgoztak, a családnak ezt a hagyományát követi az új püspök is, aki tudja, hogy a születés rangja terhet rak az emberre és kötelezettséget ró rá. — A beszédet nagy éljenzessel fogadták.

Ügykezelési vizsgálat. A pestvidéki törvényszék elnöke Seyfried József f. hó 19. vizsgálta meg az újpesti járásbírósg ügykezelését s azt teljesen rendben s kifogástalannak találván, megelégedésének meleg és őszinte szavakkal adott kifejezést.

Urnapja. Verőfényes nap ragyogott le az Urnapjára s tiszta kék ég felé szállottak a lombsátorok oltáraitól a szentséget magasztaló imák. Községünk római katolikus templomában is díszmise volt s az Offertoriumhoz Seyler „Difusa est” tereztjét igen szépen adták elő. Dória Károly orgonakísérete mellett, Beszedűs Hermin, Illek Margit és Pohl Emma urhölgyek, mise után pedig a lombsátrakban felállított oltárokhoz s onnan vissza a templomba vitték zsolozsmák kísérete mellett a szentséget.

Athelyezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Lerner Vilmos erzsébetfalvai áll. elemi iskolai tanítót az újpesti áll. elemi iskolába helyezte át.

Rajz-kialltás. Hogy a szakképzett tanfőriak bámulatos eredményt képesek előzni, még közepes tehetségű növendékekkel is: annak mondhatnók élő bizonyítéka az újpesti állami *polgári fiúiskola* rajzkialltása,

amely 510 darab rajzból áll s nemesak ki-
tűnően, osztályok és haladás szerint köny-
nyen attekinthetően van elrendezve, hanem
valóban számos olyan rajzzal is díszeszkik,
amely rajzok még a minta-rajzgyűjteményben s
bármely kiállításban is kiállanak a versenyt.
A haladás nemesak a növendékek igyeke-
zetének, izlésének és értelmiségének, hanem
különösen Németh Gyula rajztanárnak nagy
dícséretére valik. Amidőn teljes elismeréssel
adózunk a nyilvánosság előtt a tanárnak,
szívesen közzé tesszük azon növendékek
neveit is, kik legszebb rajzokkal gazdagították
a kiállítást. Ezek közé tartozik: Weisz
Arnold, Oravetz Ferencz, Jacob József,
Kettner Ede, Buday Nándor, Koleszár Sándor,
Gyombola István. Ha jól tudjuk mind
megyedéves növendékek.

Fenn kell tartani a faiskolát A község
előjárósága az iránt folyamodott a megyei
törvényhatósághoz, hogy mentessék fel a
faiskola fenntartás kötelezettsége alól, miután
ez a községnek terhére van ugyan, de hasz-
nára nincs. A megyei törvényhatóság azon-
ban másként vélekedik az előjáróság kérel-
mét elutasította s így Ujpest község egyetlen
ingatlana továbbra is, egy krajezárnyi ha-
szon nélkül köttve marad ahoz az üres
nálunk szükségtelen czímhez: „faiskola!”.

**Papai kitüntetések a vaczi egyház-megye
papjainak** Csáky Károly gróf, váci püspök
felszentelése alkalmából a pápa a vaczi
egyházmegye több papját kitüntette, nyilván
az új püspök előterjesztésére. Goszmann
Ferencz püspöki titkár a papai kamarási
czímet kapta s a kitüntetésről a püspök
maga értesítette Goszmann özvegy édes
anyját. Spóner József apátkanonokot és Ulár
István szentesi apátplébánost papai prelátus-
sokká, Dolenszky Imre tószegi esperes-
plébánost és Porubszky József tolmási plé-
bánost papai kamarásokká, Galések György
dr. váci püspövelőintézet igazgatót papai
káplánná nevezte ki a pápa.

gazgatók berendelése. Lapunk zárta-
kar olyan dologról értesítik szerkesztőségün-
ket, amely egyrészt csodálkozást, másrészt
megdöbbenést idéz elő mindenkihez, aki
hallja és olvassa. Arról van szó ugyanis,
hogy Halász Ferencz közoktatásügyi minis-
teri osztálytanácsos „ad audiendum ver-
bum . . .” magához rendelte az ujbpesti ál-
lami iskolák igazgatóit s a többiek közt ki-
jelentette előttük, hogy: „azon esetben, ha
az ujbpesti tanítók megkapják a kért pótlé-
kot, ne tulajdonítsák azt semmiféle kiválónál
jövő befolyásnak!” E berendelésnek és ki-
jelentésnek a jellemzésére nem tudunk ha-
marjában kellő kifejezést találni, mert azok
az ujbpesti tanítók, akik itt, ahol csaknem
minden fedél alatt más és más nemzetiség-
hez tartozó család lakik — nemesak nevelési
és közműveltségi, hanem hazafias és ma-
gyar nemzetiségpompából is megbeszélhetet-
len szolgálataikat tesznek az államnak —
vagy megérdemlik a miniszter pártfogását,
vagy nem érdemlik meg: azokat az ujbpesti
tanítókat, akik esekély fizetésükkel, aszékés-
főváros közelében, a pénz értéktelensége s a
nagy drágaság mellett kétszeresen érzik az
élet nyomorúságát — vagy szükséges pótlé-
kkal ellátni, vagy nem szükséges.

Ha az ujbpesti tanítók megérdemlik a
pártfogást, ha szükséges őket anyagilag
támogatni, akkor, ismerve Wlassies közok-
tatásügyi miniszter fenkölt gondolkodását, a
hazai tanítók iránti nemes érzületét s min-
denekelőtt a nemzeti kultúra iránti lelkesed-
ését, az ujbpesti tanítók, akár van külső
befolyás akár nincs, meg fogják tölle a pótlé-
kot kapni. Ha pedig nem érdemlik meg a
pártfogást, ha nem szükséges őket támo-
gatni, akkor egyáltalában szükségtelen és
czéltalan bármiféle befolyás. Mi úgy tudjuk,
hogy az ujbpesti tanítók meg is érdemlik,
szükségük is van arra a pótlékra, éppen azért
nem értjük és szükségtelenné tartjuk az
igazgatók berendelését és leezkértető kitaní-
tását, mert Ujpest nincs Oroszországban,
se Bulgáriában se Szerbiában, hanem Ma-
gyarországban; Ujpest tanítói igen jól ismerik
az embereiket s a befolyások értékét; azokat
megtéveszteni nem lehet. Az ügygyel
különben lapunk jövő számában részletesen
foglalkozunk s addig is arra figyelmeztetjük
az osztálytanácsos urat, hogy: „Minden szó-
nál többet ér a tett!” Tenni kell itt, még pedig
sürgősen és nem beszélni, igérni mesésen!

Hivatal- és pénztár-vizsgálat. Ivánka
Pál a járás főszolgabirája, Szalay Imre já-

rás számvevő kiséretében f. hó 20-án várat-
lanul megjelent Ujpest község-házában s
hivatal- és pénztár-vizsgálatot tartott. A fő-
szolgabíró teljesen rendben talált mindent
s meg elégedésének örvendve adott kifejezést.

Az 5%-os iskolai adó. A tanfelügyelő,
illetőleg a közoktatásügyi miniszterium
21670 frtnyi összeget kér az 5%-os iskolai
adó fejében Ujpest községtől. Tekintettel
aeonban arra a körülményre, hogy a község
1897-ben: 10,087 frtot, 1898-ban: 5780 frtot
már kifizetett, a tényleges tartozás tehát a
megejtett leszámolás szerint s az adó leírás-
okra eső százalék-összegek levonása után
csak 5700 frt. Ugylátszik, a közoktatásügyi
miniszterium nem vette tekintetbe se a köz-
ség által már teljesített fizetéseket se az adó-
leírásokat.

Tanítók közgyűlése. Pest-Pilis-Solt-
Kiskunvármegye hivatalos tanítótestülete
f. évi július hó 4-én, szerdán délelőtt 9 óra-
kor Budafokon, a Kaszinó nagytermében
tartja ez évi rendes közgyűlését, melynek
következő a tárgysorozata: 1. Elnöki meg-
nyitó és előterjesztések. 2. Titkári, illetőleg
főjegyzői évi jelentés. 3. Kager János pénz-
táros jelentése az egyesületi pénztár, vala-
mint a „Tóth József”-féle árvaalap jelenlegi
állapotáról. 4. Alapszabály-módosítás. Elő-
adó: Bertalan Béla. 5. A gyermekvédelem
Magyarországon. Értekező: Benedek Sám-
uel. 6. Az egységes magyar nemzeti nép-
oktatás és az egységes tanterv. (Vitafétel).
Előadó: Maszny Sámuel. 7. A tanítói köz-
szellem. Előadó: Sóbányi Gyula. 8. Reform-
törvények. Előadó: Paulini Károly. 9. In-
dítványok és a jövő évi közgyűlés helyének
megállapítása. 10. Tisztújítás.

**A kereskedelmi miniszterium — az ipar-
iskolának.** A kereskedelemügyi miniszterium
az ujbpesti ipariskola fenntartásához 400 ko-
ronát adott, miről a község előjárósága már
értesült is.

Poifka János és az Aszfalt. Ha a
Salgó nyomdában jobblétre szenderült éle-
lapunk, a „Kis Amerika” még élne, bizo-
nyára jutalmat tűzne ki azon kérdésnek a
megfejtésére: milyen hasonlatosság s mi-
lyen különbség létezik Poifka és az Aszfalt
között? Mi a hasonlatosságot abban talál-
juk, hogy mind a kettő, Poifka is, meg az
Aszfalt is, idegen szó, a különbséget pedig
albm sejtjük, hogy Poifka nagyon harag-
szik az aszfaltra, ellenben az Aszfalt egy
esepet sem haragszik Poifkára. Sejtél-
münknek a forrását pedig az a felebbezés
képezi, a melyet Poifka János és Társai dr.
Mészáros Károly ügyvéd által adtak be a
községi képviselőtestület azon határozata
ellen, a melylyel a folyamodó háztulajdono-
soknak megadott azon kedvezmény, hogy
az aszfalt költséget nem 15, hanem 30 év
alatt fizethetik meg, egyéb kívánságaikkal
pedig elutasították. Ezeknek az „egyéb”
kívánságoknak a nem teljesítése idézte elő
Poifka János és társainak a neheztelését, a
mi nem is esoda, mert ha ezeket az egyéb
kívánságokat is teljesítette volna a képví-
selőtestület, akkor egyáltalában semmit
sem kellene Poifka Jánosnak és társainak
fizetnie, ez pedig egészen megváltoztatná a
különbségi helyzetet. — mert ez esetben az
Aszfalt haragudnék Poifkára, Poifka pedig
egy esepet se haragudnék reá. Így azon-
ban nem használ a esűrő-esavaro jogtudás
semmit, azt a földmunkát, fakesetvasat, vas-
esövet, felülvizsgálati költséget és földszur-
kot meg kell valakinek fizetnie, az a valaki
pedig nem lehet más, mint a háztulajdono-
sok, tehát Poifka ur is. Okosabb lett volna a
felebbezés nyomatási, bélyeg- és egyéb
költségeivel az aszfalt költségeinek legalább
egy részét törleszteni, ezzel is kevesebb lett
volna a tartozás. Okosabb lett volna pedig
azért, — mert azokat az „egyéb” kívánságo-
kat, felebbezési kifogásokat többször elutasí-
tották már a felsőbb hatóságok, s így Poifka
felebbezésének sem lehet más eredménye,
mint legfeljebb az, hogy jövőben nemesak
az aszfaltjára, — hanem még az ügyvédjére
is haragudni fog.

A reformátusok tanczvígá'ra. Az ujb-
pesti evang. református egyház f. hó 23-án
rendezi ez évi nyári tánczvígalmát a rákos-
palotai parkvendéglő helyiségeiben. Belépti-
díj: 1 korona. Jegyek előre válthatók a
bizottság tagjainál és a tánczvígalom napján
esti 6 órától a pénztárnál. Felülfizetések
köszönettel fogadtnak s hírlapilag nyug-
táztatnak. A tánczvígalom a jelzett napon

minden körülmények közt meg fog tartatni.
Kezdeté este 8 órakor. Az ujbpesti református
egyház — amely az egyházi nyári mulatsá-
gokat községünkben meghonosította, mint
mindig úgy most is bizton számíthat arra,
hogy Ujpestnek minden számottevő családja
és polgára annál is inkább ott lesz a tánczmu-
latságán, mert hiszen a tiszta jövedelem az
egyház javára fordítatik, azon egyháznak a
javára, amely e nyári tánczmulatságon kívül
alig veszi igénybe a község áldozatkész-
ségét.

Iskolai évzáró-ünnepély. Az ujbpesti áll-
polg. leányiskolában vasárnap f. hó 17-én
rekesztették be — nagyszámu közönség je-
lenlétében — ünnepélyesen a tanévet. A
záróünnepélyt istentisztelet előzte meg, mely
után az intézet növendékei, az e czélra fel-
dízitett tornaterembe vonultak, hol az ün-
nepélyt a növendékek a „Hymnus”-sal
kezdték meg, melyet a közönség állva hall-
gatott végig. Erre Scherer Gyula igazgató
évi jelentését adta elő, melylyel, különösen
az iskola fejlesztésére vonatkozó kijelenté-
seivel oly örömet idézött elő a szülők köré-
ben, hogy azok zajos éljenzésben törtek ki.
Az ünnepély műsorának többi pontja ének-
és szavalat volt. Ezek közül különösen kie-
melendő Hazslinszky Gusztáv énektanár
saját szerzeményü daljátéka: „A hajnal
ébredése”, melynek kedves dallama nagy
tetszést aratott. A kedves dal végén a szerzőt
megéljenzették, a szereplőket pedig zajosan
megtapsolták. Továbbá a Rákóczy Rodostón
ezimü melodráma, melyet Kadics Klára
zongora-, Keller Ilona czímbalom- és Hazs-
linszky Gusztáv hegedü kísérete mellett
Andrejka Sarolta szavalt igen szépen és
meghatóan. Meg is tapsolták igen zajosan.
A szavalók közül kitűnt még Fischer Ilona,
Wolf Gabriella, Fieza Margit és Winternitz
Ilona, míg az énekesek közül Malina Irén,
Dorner Hajnalka, Scherer Rózi és Huszka
Erzsi arattak szép sikereket. A műsor végén
a jeles tanulók közt jutalmakat osztottak ki,
mire Mady Lajos gondnoksági tag, a gond-
nokság nevében fejezte ki a tantestületnek
sikerdus működéséért köszönetét, ezután a
Hunyady induló zárta be a lélekemelő ün-
nepélyt. Hétfőn délelőtt kiosztották a bizo-
nyítványokat és értesítőket. A tantestület
pedig hétfőn este Feldmann József „Korona”
vendéglőjében bucsu lakomára gyűlt egybe,
mely a legjobb kedélyhangulatban a késő
esti óráig tartott, szép jelét adván a kartársi
szellem őszinte ápolásának.

Az „Ujbpesti zenei-nemzettel egyesület” (Con-
servatorium) évzáró vizsgáiból lapunk meg-
jelentéséig a kedden és szerdán megtartot-
takról számolhatunk be. Általában a hala-
dás jelében látjuk a zeneegyesületet, mely
évről-évre a perfect tanítás izmosodásáról
ad kétségtelen tanubizonyosságot, jóllehet a
kelléténel több oly növendékekkel kell küzköd-
nie, kiben a kezdetleges tehetség is még fel-
ébredésre vár. Annál dícséretesebb az az
eredmény, melyet az idén tapasztaltunk. —
A keddi napon Popper B. gordonkatanár,
Hajdu I. czímbalom és Fodor Napoleonné
zongoratanárnő növendékei vizsgáztak, míg
szerdán Mann R.-né zongora-, Györy M.
énektanárnő és Seymann Emil hegedűtanár
növendékei mutatták be tudásukat. A zong-
gora-tanszakban összehasonlítva Fodor
N.-né és Mann R.-né növendékeit, kétség-
telenül Mann-nének kell elismeréssel adóz-
nunk, kinek növendékei a helyes kéztartás-
ban, nyugodt, tiszta és rythmikus játékkal
tűntek ki, mind oly kellékei a zongorataní-
tásnak, melyek nélkül alapos fejlődés nem
képzeltető. Kár, hogy Fodorné tanítványai-
nál ezt a biztosságot nem észleltük abban a
mértékben, mint a korábbi években. Mintha
a tanárnő türelmetlen idegessége átragadt
volna a növendékeire, kiknek játékát egy
bizonyos féltékenység jellemezte. Határozottan
hibás a növendékek kéztartása, mire a jö-
vőre feltétlenül több gond fordítandó. Né-
hány tanítványa mindezek mellett is szép
tehetséget mutatott be. — A kezdők közül
Egyenesty Etelka, a haladóknál László Ma-
riska és Sonnenfeld Lili, míg a felsőbb osz-
tálybelieknél Weszter Berta, Vuskits Ilonka
és kiválóan Schmidt Terka érdemelnek dí-
cséretet. Mann-né növendékei közül ki kell
emelnünk a kezdő Fornsheim Elvirát és a
kis Tyrmann Nándort, Koppa Irént a IV.-ik,
Gottlieb Arankát és Stadler Vilmát az V.
osztályból, végül mint jeles növendéket Ka-
ger Jolánt a VI.a osztályból. Ez utóbbi há-

rom teljes elismerést érdemel perfect játékaért. Popper B. gordonkatanár és Seymann Emil igazgató, hegedűtanár tanítási módszere kifogástalan, növendékeik szép haladása és fejlődése ennek köszönhető. Győri Margit énektanárnő vezetése alatt az énekkarok precíz betanítást igazoltak; a magánéneknél Nádaskay Valéria iparkodott kezdő tehetséget bemutatni. — A czimbalom-tan szakon Hajdu I. tanárnő növendékeinél láttuk a helyes vezetést s ebből folyólag a megelégedést érdemlő eredményt. — Összefoglalva az eddig hallottakat, csak ismételhajjuk bekezdő dicséretünket, — a törekvő egyesület hasznos működéséről, melylyel mindenki minden irányban teljesen meg lehet elégedve.

A vizsgák ma és holnap folytattnak. A növendék-hangversenyek pedig f. hó 28-án és 29-én lesznek.

— **Cirkus a látóhatáron.** Kratejl Antal, aki már a múlt évben is itt időzött községünkben, ismét felüti körlovardáját a Széna-téren s valószínűleg még e hét végén megkezdí az előadásait, miről különben falragaszokon értesítí a n. é. közönséget. Jó erők, jó lovak, változatos műsor! Ez a jelszava — s így tömeges látogatásra számít.

— **E! Párisba.** A párisi világkiállításon először szerepel hazánk, mint önálló állam s a nagy nemzetek még nagyobb versenyében úgy látszik pompásan megállí a helyét, mert a franczia lapok s ezek leghíresebb munkatársai elragadtatással írják Magyarországról, kultúrális haladásáról, tudásai, költői- s íróiról. Ez a fényes elismerés egyrészt elégtételül szolgál nekünk, másrészt pedig arra buzdít, hogy mennél többen látogassuk meg a kiállítás alkalmából Párist. E látogatások megkönnyítése céljából az „Utazási Központi Iroda” (Budapest, VII., Kerepesi-ut 18) Ujpestről is egyes és társasutazásokat rendez Svajcezon át, gyorsvonatokkal. Egy társaságban legalább 20 utasnak kell lenni. A részvételi ár: menettérti jeggyel utazási s Párisban 7 napí, Versaillesben 1 napí teljes ellátással stb. I. osztályban 225 frt, II. o. ztályban 175 frt. Az egyes utazások naponta történnek s 128 frtba kerülnek a III. osztályon. A társas-utazásra vonatkozólag részletes értesítést ad az „Utazási Központi Iroda”. Fel tehát a szép s tanulságos kirándulásra.

— **Arverese:** Junius 21-en: B. Tóth Andrásné ellen, Rpalota, Bemczky-u. 32; — Junius 22-én: Kossuth Agoston ellen, Ujpest, Kossuth-u. 15; — Junius 22-én: Tóth Kálmán ellen, Rpalota, Eötvös-u. 4-6; — Junius 23-án: Kuncz Antal ellen, Ujpest, Erzsébet-u. 12; — Junius 23-án: Báro Pletzger Rudolf s neje ellen, Megyeren; — Junius 23-án: Mészáros Jánosné s társai ellen, Ujpest, Csokonay-u. 4; — Junius 25-én: Perich Károly ellen, Ujpest, Erzsébet-u. 4; — Junius 25-én: Mühlrad Henrik ellen, Ujpest, Hajnal-u. 7; — Junius 25-én: Baják Antal és Novotny Antonia ellen, Ujpest, Rózsa-u. 11; — Junius 26-án: Wagner Mór ellen, Ujpest, István-ut 15; — Junius 26-án: Badin János ellen, Rpalota, Dobó-u. 2; — Junius 26-án: Liebert József ellen, Rpalota, Imre-u. 60; — Junius 26-án: Balog Constantin ellen, Rpalota, Battyányi-uteza 38; — Junius 26-án: Szücs Mihályné ellen, István-ut 144; — Junius 27-én: Wagner Manó ellen, Rpalota; — Junius 27-én: Virágh János ellen, Ujpest, Tavasz-u. 62; — Junius 27-én: Rosenberg Lipót ellen, Ujpest, Temető-u. 34; — Junius 27-én: Zsilinszky János ellen, Ujpest, Báthory-u. 16; — Junius 28-án: Fleischer István és neje ellen, Ujpest, Virág-u. 26.

I R O D A L O M.

*A tanév vége közeledik, a tanárok és tanítványok, de a szülők is kíváncsian lesik az eredményt, mely az egész év kitartó tevékenységét fogja visszatükröztetni. Régi jó szokás, hogy a tanítványokat úgy egyse tanúgybarátok, valamint az érdekelt szülők is szolgáljuk jutalmazásul megfelelő könyvekkel szokták megajándékozni. E részben a legnehezebb kérdés mindig az volt, hogy a serdülő lányoknak és a felnőtt ifjaknak mit adjunk a kezükbe. Két könyv jelent meg a múlt év folyamán a könyvpiaczon, melyek mindegyike e célra szolgál. Az egyik *Smiles S.: Élet és Munka* című angol-

ból fordított műve, melynél különbet a felnőtt ifjak kezébe adni nem lehet. Az ifjuság bibliájának lehetne e művet nevezni. A fordítást Dáni Ede főgymn. tanár végezte. Ára a 30 ives kötetnek csak 1 frt. — A másik ajándéokra alkalmas mű Dáni Edétől való. Fiatal, serdülő leányoknak van szánva, ezime: „Gondolatok”. Elmékedések foglalítja, mely a leányok gondolatvilágát nemesíteni van hivatva. Gyönyörű négy aquarell kép disziti az egyes fejezeteket. Díszes be-kötésben arany metszessel ára csak 1 frt 60 kr. Mindkettő Révai Mór kiadóhivatalában jelent meg és kapható Budapesten, IV. Egyetem-uteza 1. sz.

***Két hasznos könyv.** Az országos gazdaszövetkezetek éppen most szervezik országoszerzte. E szövetkezeteknek az a céljuk, hogy a termelők és a fogyasztók közvetlenül érintkezve egymással, a termelők biztos fogyasztó közönséget és jobb árakat nyerjenek, — a fogyasztó közönség pedig hamisítatlan és olcsóbb tápszerekhez és terményekhez juthasson. Ez alkalomból két beces könyvre hívjuk fel gazdáink figyelmét, nevezetesen:

I. „A kendertermelés és áztatás”.

II. „A szarvasmarha tenyésztése és hasznosítása” című művekre, melyek közül az utóbbi két kötetből áll s különös tekintettel van a tejgazdaságra és teljesen kész alapszabály-tervezettel szolgál a falusi tejszövetkezetek részére. Mind a két művet Sierbán János írta, aki a gazdaság terén szakteknitely s e művekben tapasztalatainak és tudásának a javát boesátja a gazdaközönség rendelkezésére.

A kendertermelésnél nagy szerepet játszik a talaj minősége és művelése, a vetés, a vetés ápolása, a kórós és magkenderarata-tása, áztatása, törése és tilolása, mert ezek-től függ a kender értékesítése. Mindezekről részletes utmutatást ad Sierbán könyve.

A szarvasmarha tenyésztésre nagy fontosságu a szarvasmarha természetrajzának, fajainak, apaállatainak, a tenyésztés körüli eljárásnak, az állatok gondozásának, a takarmányozásnak, trágyatermelésnek, tenyész- és jármosjószág nevelésnek az ismerete. Sierbán könyve nemesak mindezekre nézve alapos utmutatást nyújt, hanem a tejképződés, tejkezelés, lefőlézés, vajkészítés, tej és túró értékesítés titkaiba is beavat. Ez pedig gazdáinkra és termelőinkre nézve már azért is nagyon fontos, mert a magyar vaj-kereskedelemlnek biztos és jó piaczi vannak a nyugoti államokban, ahol nagy a kereslet a jó és finom áru után.

A rendkívül hasznos s minden gazdára nélkülözhetetlen, ábrákkal gazdagon ellátott műveket a Franklin-Társulat (Budapest, IV., Egyetem-uteza 4.) a „Falusi könyvtár”-ban adta ki s minden könyvkereskedés útján megrendelhető.

„A kendertermelés és áztatás” ára 1 korona.

***rodalmi fogadás.** Egy orvos fogadott e héten egyik barátjával, hogy 3 koronáért beszerez részére következő irodalmi termékeket: 3 kitünő író tollából eredő regényt; 100 szebbnél-szebb eredeti novellát; 100 verset csupa elismert költőktől; 100 pompás kivitelü képet; egy halom kaezagtató adomát; 50 új eredeti divat képet megfelelő szakleirással.

A kétkedő barát 100 szivarba fogadott. Erre az orvos Budapest, VI., O-uteza 12. szám alá vezette barátját és ott előfizetett egy negyed évre 3 koronát a „Képes Családi Lapok” képes heti lapra.

Miután a fogadó fél meggyőződött, hogy a „Képes Családi Lapok” egy negyed évi számaiban 3 koronáért tényleg 3 regényt, 100 novellát, 100 verset, 100 képet, 50 divat mintát stb. stb. kap — beismerte, hogy a fogadást elveszítette és midőn a 100 szivart átadta ennek, így szólt: „Tulajdonképen én nyertem, mert bár te kapod a 100 szivart, engem és családomat egy kitünő laphoz juttattál”.

„A szarvasmarha tenyésztése és hasznosítása” két kötetben 2 korona.

S P O R T.

A lefolyt alagi juniusi meeting minden várakozáson felül sikerült, a versenyekkel úgy a nagyközönség mint az Urlovasok szövetkezte meg lehet elégedve. Kétségenkívül

a siker nagyrésze a helyes és ügyes vezetésnek tulajdonítható, habár nagy vonzerőt gyakorol a kiss fekvésü pálya, ahová a székesfővárosi közönség szívesen rándul ki.

Sport tekintetében is mi kívánni valót sem hagyott hátra ez a meeting. — Erdekes és izgató finishek, a favoritok és outsiders nyeresége felváltva, jellemezték a meetinget.

A Geist-istálló lovai nincsenek rendben és így nem is játszottak olyan szerepet, amilyent eddig mutattak, mert dacára annak, hogy majd minden versenyben indult Geist-ló mindössze Julio kétszer és Rozmaring egyszer tudták az elsőseget megszerezni.

Ellenben kiváló jó formában vannak az Orsich-istálló lovai. Troubadour, Corvinus, Mars igen szép formát mutattak.

Igen szép lovaglást producált Troubadouren Shejbal az utolsó napon tartott akadályversenyben, anelyben Dirt chsap még a befordulónál is kb. 30 hosszal vezetett úgy hogy a hozzá legközelebb fekvő Troubadour is látszólag a nyeresre való minden esély nélküli galoppozott mögötte. Mégis helyes lovaglási taktikával az utolsó gát ugrása után sikerült neki a vezetőt utólrni és végül biztos győzelmet aratni.

E hóban lesz még Alagon verseny és pedig 29-én és 31-én.

1930. tk. 1900.

Arverési hirdetmény kivonat.

Az ujpesti kir. jbiróság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy az ipar- és kereskedelmi hitelintézet részvény-társaság váczí czég végrehajtónak **Adamovits János** és neje **Böhm Borbála** ujpesti lakosok elleni 2000 korona és jár. iránti végrehajtási ügyében a pestvidéki kir. törvényszék az ujpesti kir. jbiróság területén s Ujpesten a Rákóczy-utezában 29 a sz. a. lesz s az ujpesti 1341. sz. betétben felvett A. 1. sorsz. 3259. hrsz. Adamovits János és neje szül. Böhm Borbála nevén álló ingatlanra az árverést 1800 koronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1900. évi **junius hó 26-ik napján d. e. 11 órakor** alulírt bíróság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 180 koronát készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az igazságügyministeri rendeletekben kijelölt óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Ujpesten, 1900. márczius hó 27-én, a kir. jbság mint tkvi hatóság.

Dr. Székács

kir. aljbíró.

Értesítés.

Van szerenésém a n. é. közönségnek b. tudomására adni, hogy Rákos-Palota villasor 4-5-ik szám alatt a

koronához

czimzett vendéglőt átvettem és azt f. évi **május hó 12-én**

RácZ József

Bajai 12 tagból álló híres zenekar vezetése mellett **ünnapelyes** en megnyitottam.

Főtörekvésem ezután is csak az leend, hogy **természetes italok, isletes magyar étkek** valamint pontos és lelkiismeretes kiszolgálás által t. vendégeim igényeit minden tekintetben kielégíteni.

A n. é. közönség b. pártfogását és látogatását kéri tisztelettel

Feldmann József

a „Pannonia” kávéház tulajdonosa.

Szt-István és bajor sör. — **Valóbt magyar borok. Mérsékelt árak.**